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  أهداف التعلم   Learning Objective  
  -بعد قراءة الفصل سيكون الطالب قادرا على:

 

 . تعرٌف التخطٌط الاستراتٌجٌة للطاقة -1

 حسابها.تعرٌف وتحدٌد مقاٌٌس الطاقة وكٌفٌة  -2

 تحدٌد انواع خطط الطاقة. -3

 حساب عدد المكائن المطلوبة لتوفٌر الطاقة اللازمة لمقابلة الطلب المتوقع.  -4

 

 :ًالموضوعات التً سٌتم التركٌز علٌها فً الفصل الدراس- 

 الطاقة تعرٌف (1

 معنى التخطٌط الاستراتٌجً للطاقة.  (2

 انواع خطط الطاقة. (3

 المقاٌٌس العامة للطاقة. (4

 اٌٌس الطاقةمقانواع  (5

A.  الطاقة القصوى او التصمٌمٌة . 

B. .الطاقة الفاعلة 

C.  او الخامدة.  الخاملةالطاقة 

D. كفاءة النظام 

E. مستوى الاستخدام 

 . 2112, الذاكرة للنشر والتوزيع, بغداد, 4و محسن, عبد الكريم, ادارة الانتاج والعمليات, ط النجار, صباح مجيد, -المصدر:

 تخطيط الطاقة/ عنوان المحاضرة
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  -لمقدمة:ا

)هً اقصى مقدار او معدل للمخرجات التً ٌمكن ان ٌنتجها مصنع ما(  الطاقةتعرف 

الانتاج قد ٌكون ماكنة او مرفق واو وحدة او مرفق معٌن خلال فترة زمنٌة محددة. 

ٌجب على مدٌر العملٌات ان لذا رجل او محطة عمل او خط انتاج معٌن او مصنع. 

وبخلاف  وقعالمت المنتجات الكافٌة لمقابلة الطلبٌوفر الطاقة اللازمة لانتاج وتجهٌز 

هذا الاساس ٌعد وعلى ذلك فان الشركة ستفقد فرصا عدٌدة للنمو وتحقٌق الارباح. 

ٌمكن وعلٌه ط الطاقة أمرا مركزٌا ومهما لنجاح المنظمة فً الامد الطوٌل. تخطٌ

)عملٌة تحدٌد انواع و اعداد الموارد المطلوبة  التخطيط الاستراتيجي للطاقة  عرٌفت

 لتنفٌذ الخطة الاستراتٌجٌة للشركة التً تعد لمقابلة الطلب المستقبلً.( 

تحدٌد المستوى المناسب من طاقة الانتاج التً تتحدد ) ٌعرف على انه تخطيط الطاقة فانذا ل

ة الطلب بواسطة اختٌار المزٌج الملائم من المكائن والمعدات والعاملٌن, المطلوبة لمقابل

 المستقبلً على المنتوج/ المنتجات(. 

 انواع خطط الطاقة  -1

i- خطط طويلة الامد 

ٌمتد هذا النوع من الخطط لمدة سنتٌن من المستقبل على الاقل.حٌث تختص 

بالاستثمارات الرأسمالٌة مثل أنشاء مصانع جدٌدة, توسٌع المصانع القائمة, 

 وتحوٌرها او تحدٌثها وشراء مكائن ومعدات جدٌدة. 

ii- خطط قصيرةالامد 

هدف تحقٌق ٌركز على اجراء تسوٌات او التعدٌلات عل حجم الطاقة المتاحة ب

التوازن فً الامد القصٌر بٌن حجم تلك الطاقة والطلب الفرعً مع الغٌر, من 

 خلال خٌارات حجم قوة العمل ومستوٌات المخزون, والعمل الاضافً. 
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 المقاييس العامة للطاقة -2

a- لتً ترتكز على المنتوجا: ٌستخدم هذا النوع من المقٌاس فً الشركات  مقاييس المخرجات 

 نتجا نمطٌا واحدا او عددا صغٌرا نسبٌا من المنتجات/ الخدمات النمطٌة. مالتً تنتج 

b- تستخدم فً الشركات المركزة حول العملٌة. اذ ان الطاقة تحسب على مقاييس المدخلات :

 وفق مقاٌٌس المدخلات. والتً تشمل )ساعات الكلٌة المتاحة لكل نوع من المكائن(. 

 انواع مقاييس الطاقة -3

عتبار عندما ٌقوم هناك عدة انواع لمقاٌٌس الطاقة, ٌجب على مدٌر العملٌات ان ٌأخذها بنظر الا

  -بتحدٌد طاقة العملٌات وهً:

A- حٌث ٌمكن حساب الطاقة التصمٌمٌة وفقا للقاعدة  الطاقة القصوى او الطاقة التصميمية :

  DC= Hx S x d x W x Hx N  -التالٌة:

عدد وجبات العمل لكل ٌوم  x( H= ساعات العمل لكل وجبة )DCالطاقة التصميمية  -1

(S )x ( اٌام العمل كل اسبوعD )x  ( عدد اسابٌع العمل فً السنةW )x   عدد المكائن

 (.Nالمتوفرة من نفس النوع )

 الطاقة التصمٌمٌة بعدد الوحدات المنتجة فً السنة: وتحسب حسب القاعدة الاتٌة: -2

عدد الوحدات المنتجة فً  AT  x= الساعات الكلٌة المتاحة فً السنة DCالطاقة التصمٌمٌة 

 DC= AT x Q  ( . Qالساعة )

 DC= (Hx S x d x W x Hx N) x Qوكذلك 

B-  الطاقة الفاعلةEC 

تمثل اقصى مخرجات ٌتوقع لنظام نشاط معٌن او مصنع ما المحافظة على انتاجها بصورة 

 واقعٌة فً ظل ظروف اعتٌادٌة. وتحسب بالقاعدة الاتٌة:

 X 111مٌة الطاقة الفاعلة = الطاقة المتوقعة / الطاقة التصمٌ

 EC= EC/ DC X 100اي  

 الطاقة الخامدة او المحجوزة  –او الطاقة الفاعلة = الطاقة التصمٌمٌة 

  EC = DC – CCاي 
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% من طاقتها 111غالبا ما ٌخطط مدٌروا العملٌات بتشغٌل انظمتهم بمستوى اقل من اذ 

  -التصمٌمٌة وذلك للمبررات التالٌة:

 التكٌف مع الزٌادات المفاجئة او غٌر المتوقعة فً الطلب. غرض ل -1

 الاعداد والتهٌئة وغٌر ذلك.بتخصٌص اوقات للصٌانة الوقائٌة, وٌسمح  -2

, فقد وجد بان تشغٌل الموارد عندما ٌكون قرٌبا من مستوى الطاقة بكفاءةاستخدام  -3

حتى تخسر نفوذها  الطاقة التصمٌمٌة فان الشركة قد تحقق اقل ما ٌمكن من الارباح او

 بالرغم من كمٌة المبٌعات الكبٌرة التً تحققها. 

C-  الطاقة الخامدة او الخاملةCC 

هً مقدار الطاقة المحجوزة التً تحتفظ بها الشركة )المصنع( لمواجهة الزٌادات المفاجئة 

 وتحسب الهدر المؤقت فً طاقة الانتاج.  فً الطلب. ولمعالجة الضٌاعات او

 معدل استغلال الطاقة )%( -% 111الطاقة الخامدة = 

 .%CC = 100% - Uاي 

D- مقٌاس ٌعبر عن نسبة المخرجات الفعلٌة الى الطاقة الفاعلة, وٌحسب حسب كفاءة النظام :

  -الصٌغة الاتٌة:

 X 111كفاءة النظام= المخرجات الفعلٌة/ الطاقة الفاعلة 

E-  مستوى الاستخدامUمقٌاس عبارة عن نسبة المخرجات الفعلٌة الى الطاقة التصمٌمٌة :

 X 111مستوى الاستخدام= المخرجات الفعلٌة/ الطاقة التصمٌمٌة  

 

 ( 1مثال)

( طن سنوٌا. وقد قدرت الطاقة 1251على افتراض ان الطاقة التصمٌمٌة لمصنع البصرة للحدٌد والصلب )

 ( طن سنوٌا. فما هً نسبة الطاقة الفاعلة )طاقة النظام( للمصنع؟1111بما ٌعادل ) التً ٌتوقع تحقٌقها

 -الحل:

 X 111الطاقة الفاعلة = الطاقة المتوقعة / الطاقة التصمٌمٌة 
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 X 111طن  1251طن/  1111= 

 % مقدار الطاقة الفاعلة. 81= 

 

 ( 2مثال )

( ساعة اسبوعٌا وان الادارة ترغب الاحتفاظ 911ٌة )فً مصنع بغداد لصناعة اللدائن تبلغ الطاقة الانتاج

 %. فما هً نسبة الطاقة الفاعلة )طاقة النظام( للمصنع؟ 21بطاقة خامدة بمقدار 

 -الحل:

 الطاقة الخامدة  –الطاقة الفاعلة= الطاقة التصمٌمٌة 

 =111 %- 21 % 

 % . ولغرض احتساب الطاقة الفاعلة معبرا عنها بالوقت الكلً المتاح تستخدم الصٌغة الاتٌة: 81= 

       EC= DC x EXC (%) = 900 x 0.80 = 720ساعة اسبوعٌا 

 (3مثال )

( 151( ساعات, خمسة اٌام فً الاسبوع, لانتاج )8ماكنة صممت للعمل وجبة واحدة فً الٌوم بمعدل )

% من الوقت الكلً 15الساعة. قدر الوقت المطلوب للصٌانة الوقائٌة والتهٌئة والاعداد بمعدل وحدة فً 

المتاح للماكنة. بسبب العطلات والمخرجات المعٌبة و غٌاب العاملٌن بلغ انتاح الماكنة الفعلً لاسبوع معٌن 

 وحدة.  )4511)

 المطلوب:

 حساب الطاقة التصمٌمة. -1

 ام( الطاقة الفاعلة )طاقة النظ -2

 كفاءة تشغٌل النظام.  -3

 مستوى استخدام او استغلال الطاقة للماكنة.  -4

 :الحل 
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الطاقة التصمٌمٌة هً اقصى مخرجات ٌمكن ان تنتجها الماكنة بصورة مثالٌة فً  -ملاحظة:

 الاسبوع. وان هذه الطاقة تهمل الوقت المطلوب للصٌانة والاعداد والتهٌئة. وٌتم احتسابها كلاتً:

  DC= (Hx S x d x W x Hx N)الطاقة التصمٌمٌة =  -1

 وحدة بالساعة  x 151اٌام فً الاسبوع  x 5وجبة عمل  x 1ساعات  8= 

 وحدة فً الاسبوع  6111= 

  

هً اقصى مخرجات ٌتوقع ان تنتجها الماكنة بشكل معقول, اذ ان مقٌاس حساب الطاقة الفاعلة:  -2

  -للصٌانة الوقائٌة والتهٌئة والاعداد للماكنة. وتحسب : الطاقة هذا ٌأخذ بالحسبان الوقت اللازم

 

 وحدة فً الاسبوع  x 1 x  5 x  151x 1885 =5111 8الطاقة الفاعلة= 

  85% )صٌانة وقائٌة والاعداد(= 15 -% 111% من )85ملاحظة: ٌتم احتساب % 

 كفاءة النظام  -3

 X 111 = )المخرجات الفعلٌة / الطاقة الفاعلة (

 =4511 /5111 )X 111 

=8882  % 

 X 111مستوى الاستخدام = )المخرجات الفعلٌة / الطاقة التصمٌمٌة ( -4

=( 4511  /6111  )X111 =  75 % 

 

F-  عدد المكائن المطلوبة حساب 

مد الطوٌل هو التنبؤ بالطلب فضلا عن الاساس فً تقدٌر احتٌاجات الطاقة فً الاان 

نقطة ان تحصل فً المستقبل.  الانتاجٌة والمنافسة والتغٌرات التكنولوجٌة التً ٌتوقع ان

ٌتم من خلال الخطوات اذ م المخرجات المطلوبة. البداٌة تكمن فً التنبؤ بالطلب لتحدٌد حج

  -التالٌة:

 المتوقع وتحوٌله الى احتٌاجات مطلوبة من الطاقة. الطلبدراسة  -1

كافٌة لمقابلة حجم الطلب المتوقع  ظام المطلوبة لانتاج مخرجات جٌدةطاقة النحساب  -2

غالبا ما ٌحصل تلف بنسبةمعٌنة من خلال عملٌة الانتاج فتظهر بعض اذ بالكامل. 

( بالصٌغة ٌحسب حجم الانتاج الكلً )طاقة النظام المطلوبةوعلٌه المخرجات المعٌبة. 

  -التالٌة:
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                الانتاج الكلً = الطلب  المتوقع او المخرجات الجٌدة / نسبة الانتاج الصالح او حجم 

 الكلً الجٌد الى الانتاج

 معدل التلف -1الانتاج الصالح= نسبة 

TP = D/ 1 – (d/100) 

TP .حجم الانتاج الكلً او طاقة النظام المطلوبة = 

D =سنة عادة( او المخرجات الجٌدة المطلوبة.ة حجم الطلب المتوقع لمدة زمنٌة معٌن( 

d 111= النسبة المئوٌة للتلف التً تحول كسر عشري بعد قسمتها على. 

 لانتاج وحدة واحدة من المنتوج او المخرجات. الوقت القٌاسً حساب  -3

 معدل الاستخدام(  xالقٌاسً = الوقت الاساسً / )معامل كفاءة النظام ت الوق

ST= BT/ (E% x U%)  

ST .الوقت القٌاسً لانتاج وحدة واحدة من المنتوج او المخرجات = 

BTًالوقت الاساس = 

E%معدل كفاءة النظام = 

U%معدل الاستخدام = 

 الوقت الكلً المطلوب للانتاج حساب  -4

RT= TP x ST 

الوقت الكلً المتاح لماكنة واحدة من المكائن المتوفرة من نفس النوع لنفس حساب  -5

 الفترة الزمنٌة التً ٌغطٌها الطلب. 

المطلوبة من نوع معٌن لمقالبة الطلب المتوقع بواسطة الصٌغة  Mعدد المكائن حساب  -6

  -الاتٌة:

 نتاج/ الوقت الكلً المتاح للماكنةالمكائن المطلوبة = الوقت الكلً المطلوب للاعدد 
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M= RT/ AT  

M= TPx ST/ AT 
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